



РАБОЧАЯ ЧЕСТЬ, ДОЛГ, СОВЕСТЬ

ДЕСЯТЕРО ПРОТИВ К.

Смена № 1 цеха кальцинированной соды производ...

Думаю, что погоду успеха делают люди. Судите сами: в смене из десяти...

Расскажу о некоторых наших товарищах. Вот неутомимый профсоюзный аппаратчик Н. И. Фоминцев...

У нас нет прогульщиков. Благоприятный психологический микроклимат, сложившийся в коллективе...

Человек и природа

С ГОЛУБОГО РУЧЕЙКА...

В зоне деятельности Новокузнецкого гидростроительного предприятия существуют ряд проблем охраны малых бассейнов Томи...

С недостатком очищенных водными предприятиями объединений «Южкузбассуголь» и «Проктольскуголь» сбрасывают в сток 15 тонн взвешенных веществ и угольной пыли...

пассивных — активисты «разбирают» поручения, и смена как бы сама организуется...

В 1978 году меня поставили начальником смены. Трудно приходилось первое время: не хватало опыта работы с людьми...

Наша смена все чаще стала выходить победителем в соревнованиях, а в последние два года ей присваивали звание лучшей смены цеха...

Нет, стать победителем нелегко: другие смены тоже сильные. Комсомольско-молодежная смена № 4 С. И. Рабухи награждена грамотой министерства...

Но тревожит другое. Да, у нас в смене и в цехе хорошая обстановка, нет прогульщиков и лгунов...

Но дело не только в стокках. Надо и благоустроить малые реки, как требует закон...

К сожалению, часто жители приречных поселков захламывают берега мусором и отходами, вырубают кустарник и т. д. По-человечески жаль глядеть на эти картины...

Ф. ГРЕБЕНЕВ, государственный инспектор ГИЛ. Новокузнецк.

слесарем К. Мы знали, что у его трудовой книжки уже несколько вкладочек, что увольняли его за прогулы...

И еще об одном хочу сказать. Как-то невольно стал свидетелем разговора мужчины. «Ну, как работа идет?» — спросил один. «А я уволен из «Азота», — ответил другой...

Отдел кадров, не желая увеличивать показатель текучести, переводит летунов в другие цехи. Может быть, по своему он прав — вряд ли летуны с других предприятий лучше...

В. КАМЕШКО, начальник смены объединения «Азот». Кемерово.



Большим уважением в коллективе Кемеровской птицефабрики пользуется заведующая ветлабораторией, зооветеринар В. М. Рыжик...

На контроле-письма читателей

Жители села Заречное Беловского района сообщили в редакцию о том, что у них обочина закрыла фельдшерский пункт...

Заместитель заведующего областными ветеринарными лабораториями В. Масеев сообщил, что фельдшерский пункт возобновил свою работу.

Ветеран войны И. Коновалов, проживающий в д. Катково Топкинского района, писал о необходимости строительства дороги с твердым покрытием по пос. Верх-Полудский.

Прессекретарь исполкома Топкинского районного Совета народных депутатов М. Колтеков редакции сообщил, что строительство дороги начнется в 1985 году.

М. Багрийчук из Крапивинского района в письме в редакцию обратил внимание на равнодушие медицинского регистра...

Главный врач областной клинической больницы № 1 В. Райх сообщил редакции, что письмо М. Багрийчука обр...

ОТДЕЛ ПИСЕМ.

Возвращаясь к напечатанному

ТЯНУ РЕЗИНУ

Об этом «Кузбасс» уже писал. В январе нынешнего года бригады Проктолевского завода резиновых изделий В. Лобачев в корреспонденции «А сапожки для шахтеров» высказал упрек строителям, которые медленно разворачивают строительство на новой площадке завода...

Мы попросили нашего внешнего корреспондента в Проктолеве побывать на стройке и рассказать, что там делается сейчас.

Проктолевский завод резиновых изделий по нынешним меркам небольшой, насчитывает 650 человек. Но выпускает каждую пятую из производимых в стране вентиляционных труб для шахт, все отечественные клееные гофрированные шланги...

Руководство комбината «Кузбассшахтострой» не включило завод в пусковую программу треста, а определило освоить в 1983 году 900 тысяч рублей...

Генподрядчиком трест утервердиль Турганского строительства, которое направлено сюда амленинским бригаду А. П. Балаганова. Она давно уже не имела солидного фронта работ...

Но к середине марта А. П. Балаганов сник. «Абагурский завод ЖБИ не дает деталей», — говорит он. — Сказываются то, что объект не вошел в число пусковых...

Справка производственно-го отдела Турганского СУ: за январь и февраль освоено 76 тысяч рублей при плане 160 тысяч. Из-за нехватки строительных материалов часть бригады пере...

Виктор Владимирович раскрывает солидную папку документов. Здесь решения Госплана СССР, приказы министра угольной промышленности Б. Ф. Братченко, обещание треста приступить к энергичному строительству. Бумаг много, а дела как не было, так и нет...

Конечно, трест оказался в незавидной ситуации. Масса пусковых объектов, часть из которых из разряда «бородатых». Туда и направляли основные силы.

В декабре 1982 года будущее еще не просматривалось вполне определенно в планах треста. Комбинат «Кузбассшахтострой» предлагал реконструировать шахт Новокузнецка, хотя по мно...

В. МАРКУЛИН, г. Проктолевск.

Советует специалист

ГЛАВНЫЙ РЕЗЕРВ—КАЧЕСТВО КОРМОВ

Важным резервом роста продуктивности животных является качество заготавливаемых кормов. Но, как показали исследования, не везде агрономическая служба уделяет этому должное внимание.

Так, например, в последние годы возросло производство витаминно-травяной муки. Однако, если в целом по области из урожая 1982 года к пятому классу ее было отнесено 19 процентов и к неклассному—17,4, в хозяйствах Яшинского района соответственно 41 и 6,2 процента.

демо в каждом хозяйстве строго определять сырьевую базу, позволяющий с 8—10 июня до 15 октября готовить этот вид корма, широко использовать промучкотные культуры.

Своевременный пуск в работу сушильных агрегатов не позволяет растениям стареть и пересушивать корм. Особое внимание следует обратить на режим сушки. Влажность муки должна составлять 8—12 процентов. Потери каротина при этом не превышают трех процентов. При пересушивании до четырехпроцентной влажности теряется до 25—30 процентов каротина, что в значительной мере снижает классность муки.

вегетационный период, уменьшается содержание сухого вещества в корме. Настала, вероятно, пора более мелкого внедрения гидрообязации семян кукурузы, что позволит на чистых от сорняков полях сеять ее в средние мая, а основной сев заканчивать не позднее третьего июня.

Из исследованного в области силоса к первому классу отнесено 32,2, второму — 17,9, третьему — 15,7, неклассному — 34,2 процента. Особенно неблагоприятно с его качеством в хозяйствах Новокузнецкого, Ижморского и Мариинского районов. Неклассного силоса в них соответственно 77,3, 69,1 и 64,1 процента.

«КУЗБАССУ» ОТВЕЧАЮТ

«Два полюса отношений»

Критические замечания в адрес завода «Красный Октябрь», изложенные в статье «Кузбасс», 31 марта 1983 г., рассмотрены всеми службами, имеющими отношение к металлургической и поставкам металлургии.

Критика признана правильной. По заводу издан приказ, предусматривающий устранение недостатков. Для улучшения обеспечения шахт металлургией и циркуляцией элементов в шахте намечен комплекс организационно-технических мероприятий. Предусмотрено строительство второй пусковой линии, что даст возможность параллельно изготавливать верхнюю и стойки металлургии. До пуска этой линии, в связи с отсутствием необходимых складских помещений, планируется отгрузка металла и верхних элементов по мере их изготовления.

Приказом по заводу предусмотрено создание организационных мер по своевременному обеспечению основной металлургической металлургии, улучшение учетной дисциплины, повышение ответственности во всех звеньях металлургической и металлургической и отгрузкой металлургии. Огруженная ранее металлургия, в адрес шахт Кузбасса полностью укомплектована. С целью графика изготовления металлургии металлургии, некачественный учет приказом по заводу начальной металлургии объявлен выговор, начальнику производственно-диспетчерского отдела металлургии, начальнику транспортно-сбытового отдела т. Харитонов, строгой выговор.

М. ТРЕСКОВА, директор завода «Красный Октябрь». г. Ленинск-Кузнецкий.





# Чужая боль — своя

Встретились двое. Среди стульев, беспорядочных, забитых, временных вокзальных бытия. Улыбкой, комлекнейшим обид за рубль двадцать, взвизывая — вся на нервах — охрипавшая, неосторожная, завидный пассажир — все условия для столкновения, конфликта. И он неизбежно следует, рождая слезу, жгучую антипатию друг к другу, что средни ненависти, вражде. Как-то бы, о прищипывании и речи быть не может — все мосты к нему сожжены. Но происходит удивительно: завеса ненависти спадает, и они вдруг будто откуда-то из глубины самих себя взглянули друг на друга — и полюбили.

Такова внешняя сюжетная канва истории, рассказанной в новом фильме Э. Рязанова «Вокзал для двоих».

Пожоже на «как в жизни»? Несомненно. Еще издревле подмечено: от любви до ненависти всего шаг. Но только ли этим стремлением к правдоподобию, похоти руководствовался автор? Мы знаем, Рязанова как тонкого психолога, большого мастера выукло, броско передать внутреннюю суть киногероя, нередко при этом жертвуя правдой реальности во имя правды художественной. (Вспомним его «Гараж»). В фильме «Вокзал для двоих» ему понадобилась ситуация, при которой человека ставят ни во что, если он «не умеет жить», чтобы вымазать его в грязи бытовых представлений о жизни, открыть богатство и щедрость его души.

В фильме как бы два мира: благополучно — преуспевающих современных деловых — энергичных, проворных, знающих цену себе, откровенно презирающих честность и порядочность, и людей, которых мы называем совестью человеческого, — поступающих нередко вопреки своим интересам, в угоду, для которых чужая боль, беда — своя.

Проводник Андрей (арт. Н. Михалков) — воплощение предпринимчивости. Его сознание настроено на волну приобретательства, дилеммы брать или не брать для него не существует. И он «оберт», нимало не смущаясь нравственными преградками. Ведь их так легко переступить людям, не отягощенным такни-

# Школьная жизнь

Рискуя вызвать возражения коллег, скажу, что считаю историю важнейшим школьным предметом. Экзамен по ней (пусть по облегченной, элементарной программе) хорош бы сдавать даже в техническом вузе, наряду с сочинением. Историческая грамотность есть фундамент для формирования мировоззрения, жизненной позиции.

Часто мы, учителя, говорим о слабых знаниях учащихся, о тройках. И вывод сам просится с языка: «Им ничего не интересно». Только правда ли это? Всегда ли самим нам интересно вести уроки? Безразличен учитель к тому, что преподает, — пропало дело на любом уроке. А на истории даже больше, чем пропало. Писали ведь как-то о руководителе, который пушки с Бородинского поля хотел сдать как железный лом. А он, надо думать, тоже был в свое время школьником.

Как сделать урок интересным? И для ученика, и для себя. Порой выходит (говоря профессиональным языком) методически грамотно, а на деле — как у Твардовского в стихах: «И все похоже, все подобно тому, что есть иль может быть. А в целом — вот как несдобно, что в гололос хочется завывать».

Попутно скажу, что считаю крайне вредным так называемые открытые уроки, когда их за месяц готовят и дети отвечают раньше, чем учитель вопрос успеет задать. Тут со всем богатством приемов и средств один урок делается — лимонная похлебка.

Бывает и так. Предмет тебе безразличен, знания есть, стараешься... А толку почти никакого. Тут другая беда (она обычно с молодым

# КАК СДЕЛАТЬ УРОК ИНТЕРЕСНЫМ

учителем случается). Интересно тебе, но ребята-то просто не понимают. Для них это все — нагромождение фактов, событий, выводов, которые надо за чем-то сразу запомнить, а ведь есть другие предметы, там тоже требуются.

Интересно — это когда интересно было ученикам и самому интереса не утратить, повторяя из года в год одно и то же, нужно — пытаться взглянуть на известное тебе с нетрадиционной точки зрения.

Не секрет, что часто слабые межпредметные связи даже родственные дисциплины. И в вузе не учат поискам этих связей. А новопеченный учитель о них на первых порах и не думает. Честно говоря, хорошо ли знают филологи историю, а историки литературу? Скажут «хорошо» — не поверю, простите. Сам учился.

И захотелось попробовать построить несколько уроков на объединенном материале, работая вместе с учениками в том, как органически близки история народа и его литература, проблемы физики и мировой физики.

Межпредметные связи всегда нужны. Но замечается: данные на уроке истории, а относящиеся к литературе, географии или физике, выносятся в учебнике, но не используются в учебнике, не используются в учебнике, не используются в учебнике.

А с семиклассниками можно попробовать увлекательный урок, где опираясь, в частности, на историю Ключевского (например, на его книгу «Предреки Евгения Онегина»), столкнуться в реальных исторических событиях XVIII столетия и физикинского Неродора, и пушкинского Гриневы. Словом, как говорится, все жанры хороши, кроме

# Клуб деловых встреч — У НАС В ГОСТЯХ ПИСАТЕЛЬ ИЗ ФРГ

Вчера в редакции газеты «Кузбасс» побывал писатель-публицист Гельмут Хейфлинг. Имя это в Федеративной Республике Германии хорошо известно. У Хейфлинга вышло уже 65 книг, некоторые из них переиздавались дважды и трижды. Кроме того, за последние годы он подготовил 1450 передач на радио и телевидение, в том числе для Бельгии, Австрии, Швеции, Италии, Южной Америки. Тематика его книг очень разнообразна. Начиная от книг для детей и юношества, а десять лет назад стал писать научно-популярные статьи по различным проблемам. Вышел у него, например, книжка «ЖОБ археологий». По следам Космоса. В конце этого года в московском издательстве «Прогресс» выйдет книга Хейфлинга «Все чудеса в одной книге» — о неопознанных летающих объектах — НЛО. Интересуют его истории различных религий.

Что привлекло его в Кузбасс? Раньше Сибирь он знал только понаслышке. Но когда началось строительство газопровода Сибирь — Западная Европа, в газетах, издаваемых в ФРГ, часто стало мелькать упоминание о Сибири. Это заинтересовало его. Он прочел все, что удалось пройтись — что в ФРГ, что в Сибири. Он имел беседу со многими издателями и пришел к выводу, что книга о Сибири могла бы заинтересовать читателей. И вот началось его путешествие по Сибири. Кроме Кузбасса, он побывал в Тюмени, Нижневартовске, Иркутске, Усть-Ильме, Улан-Уде, на БАМе, в Мирном, Якутске, Новосибирске и других городах.

Писатель-публицист задал различные вопросы: где и как готовит журналистов? могут ли молодые, способные люди попробовать свои силы в газете, как охраняется природа, каких проблем касаются письма, трудящихся в редакции, обращаются ли читатели в газету за разъяснением международных политических вопросов, и многие другие. На все вопросы он получил исчерпывающие ответы. Журналисты редакции также задал писателю немало вопросов.

Особый, довольно подробный и доверительный разговор шел о сохранении мира на земле.

Гельмут Хейфлинг в кинопрокате посмотрел документальные фильмы о Кузбассе, побывал у художников, на пионерском празднике, во Дворце пионеров. Принимали его у себя шахтеры Кедровского разреза, химки производственного объединения «Азот», председатель Кемеровского горисполкома.

Вчера вечером Хейфлинг выехал в Новокузнецк.

Н. ВАСИЛЬЕВА, г. Кемерово.

# Служба здоровья

Отношение к физическому воспитанию и закаливанию определяет общий уровень внутренней культуры человека. Физическое воспитание, гимнастика, массаж, плавание в первом году жизни ребенка — один из важных элементов не только физического, но и интеллектуального развития, на котором должно строиться воспитание каждого малыша.

В мае 1979 года в Мехико было проведено заседание международного комитета Международной федерации любителей плавания, где было принято решение: считать плавание для детей грудного возраста важным дополнительным источником здоровья.

В нашей стране функционирует 233 школы плавания грудных детей, где по единой программе обучают сотни тысяч ребят, начиная с грудного возраста. В Центральной городской детской клинической больнице Кемерово консультативная массовая школа пла-

# ДАЛЬНИМ МАРШРУТОМ

Кемеровская область — седьмая область маршрута трансконтинентальной научно-спортивной экспедиции, участником которой — Ане Мухомовой, братьям Валерию и Юрию Шароновым, Сергею Бучеву — предстоит побывать во всех союзных республиках, оконечных материковых точках СССР, в географических центрах Азии и Европы, чтобы победно финишировать в городе Старин — Владивостоке.

Экспедиция проводится рядом организаций и учреждений страны, включая Тихоокеанский институт географии, краевые отделения Союза писателей и журналистов. Кроме сбора материалов для института по теме взаимодействия человека и природы, спортсмены проводят агитационно-пропагандистскую работу, рассказывая о Приморье, о годах подготовки, когда было преодолено на велосипедах много тысяч километров по Сибири, Забайкалью, Средней Азии, Закавказью. Проблито, о коллективе производственного объединения «Дальрыба», который они представляют.

Впечатлений от увиденного много. В Приморье они смотрели посадки женьшеня, были в фазанарии. В Амурской области побывали на разработках уникального камня брусита — сырья для электротехнической промышленности. Забайкалье запомнилось мастерством лазурита... Многоценные слайды отражают работу экспедиции. Это фиксированные памятники природы, типичные пейзажи по дороге и в

# ТУРИЗМ

Владивостока до Кызыла велосипедисты совершили зимой в 1980 году. Особенно запомнилась река Шилка. Глубокий снег, волки, резкий встречный ветер, ночевки в избушках охотников.

Велосипед нам позволил взглянуть на самые обычные вещи как бы с другой стороны и увидеть их объемнее, — говорит руководитель группы В. Шаронов. — Так, выйдя тогда по Шилке к человеческому жилью, мы удивлялись электрическому свету, запаху хлеба... В свое время Тур Хейердал обронил мысль, что в трудной и длительной дороге человек всегда что-то открывает. Дорога как бы процеживает личные качества и нравственные тоны. Лично я теперь убедился, что в любой группе должна быть женщина. Мужской коллектив — это жесткость, которая в определенных условиях не может не повредить микроклимату группы. С момента появления в коллективе А. Мухомовой исчезла резкость в обращении друг к другу. Аня неслыхная велосипедистка, добрый товарищ.

Кемеровская область оказалась для спортсменов одной из гостеприимнейших. В Итате остановились обеды у В. Я. Идмичевой и познакомились со своими земляками, приехавшими в гости из Владивостока, — супругами

# ПОГОДА

Гидрометбюро сообщает: 20 мая ожидается облачная погода, местами небольшие осадки. Ветер северо-западный, 8-14 метров в секунду. Температура 2-7 градусов тепла, местами до 17 градусов тепла.

Вторая страница сегодняшнего номера — сменная.

Следующий номер газеты выйдет 22 мая.

Редатор Н. А. БУРЫМ.

Адрес редакции: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрский 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59, отделов: партийной жизни 52-55-47, 52-66-22, пропаганды 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-22, 52-59-65, культуры 52-54-23, 52-65-47 тяжелой индустрии 52-35-66, 52-51-23, 52-42-01, химической и легкой промышленности 52-39-34, 52-50-45, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, 52-44-23 строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-29, 52-57-67, всем в «Кубассе» 52-05-22, 52-06-01, 52-08-29, 52-07-45, 52-03-22 информация и спорта 52-47-45, 52-48-65, иллюстрация 52-14-12, 52-25-23, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, общественной приемной 52-02-10, директората издательства 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерии 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Белове 2-29-27, Мариинске 2-31-20, Междуреченске 2-20-68, Новокузнецке 7-02-04, Прокопьевске 2-17-34, Юрге 2-17-83.